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ГОДИШЕН ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ИЗГРЕВ ”-

СЕЛО РОГОШ ЗА 2023г. 

 
    Отчетът за дейността на Народно читалище „Изгрев -1927г." село Рогош  отчита изпълнението 

на дейностите по Годишната програма за развитие на читалищната дейност в Община Марица, 

разработена в изпълнение на чл. 26а, ал.2 от Закона за народните читалища, културния календар, 

реализираните проекти и внесените отчети за дейността му през 2023 година.  

       Българските читалища са живият извор на българския дух и култура през вековете. Там е 

запалена искрата и пламва огънят на Българското възраждане. Там е мястото, в което се 

поддържат живи българските традиции.. Отчетният период обхваща периода януари-декември 

2023 година. 

    Община Марица и настоятелството работихме заедно за това да утвърдим вече изградените 

дейности , да преосмислим приоритетите  , стоящи пред читалището и неговите форми за 

реализация и обогатяване на годишната програма и културния календар на 

читалището,библиотеката. Дейността на читалището, в съответствие с чл.4 и чл.5 на устава е 

съпричастна с целия обществен и културен живот, който кипи в с .Рогош и община Марица. 

Основната цел на читалището е да задоволява потребностите на населението, свързани със: 

1. развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователна дейност в селото; 

2. запазване на обичаите и традициите на населението в селото; 

3. разширяване знанията на гражданите и приобщаването им към ценностите и постиженията на 

науката, изкуството и културата; 

4. възпитаване в дух на демократизъм, родолюбие и общочовешка нравственост; 

5. възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание; 

6. осигуряване на достъп до информация. 

За постигане на целите по чл. 6 читалището извършва основни дейности като:  

1. уреждане и поддържане на общодостъпни библиотеки, читални, фото-, фоно-, филмо- и 

видеотеки, както и създаване и подържане на електронни информационни мрежи;  

2. развиване и подпомагане на любителското художествено творчество, чрез създаване на 

колективи и изпълнители в различни жанрове на изкуството, за които има необходимите условия;  

3. организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове, кино- и видеопоказ, празненства, концерти, 

чествания и младежки дейности;  

4. организиране на изложби на отделни или групи художници във фоайетата на читалищния дом;  

5. събиране и разпространяване на знания за родния край;  

6. създаване и съхраняване на музейни колекции съгласно Закона за културното наследство;  

7. предоставяне на компютърни и интернет услуги.  

   

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 

Основна за читалище си остава библиотечноинформационната дейност. Читалищната библиотека, 

винаги е била един от приоритетите на читалищното ръководство. Към 31 декември 2023 година 

библиотечния фонд наброяваше 7515 тома книги. Всяка година читалището заделя пари, според 

финансовите възможности, за обогатяване на книжния фонд. За попълване и обновяване на фонда 

библиотеката обявява дарителски кампании и не са малко книгите, които са постъпили като дарение. 

 

     През отчетния период са придобити  библиотечни документа, на стойност 1055,29 лв.,от 

дарение 

През 2023г. библиотеката кандидатстваще по Програма „Българските библиотеки-съвременни 

центрове за четене и информираност. Спечелени  бяха два проекта на стойност 2331,92 и бяха 

закупени 154 бр. българска и чужда литература. 
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Читалището ни е живата връзка на населението и подрастващите с нематериалното културно 

наследство. 

В съвременните условия то продължава да осъществява активен диалог, да участва в процеса на 

издирването на характерните за нашето населено място обичаи, песни, танци, да насърчава 

предаването им към следващите поколения.Чрез самодейните и художествено – творчески  

състави читалището спомага не само за запазването на това наследство, но и стимулира 

интегрирането ни в европейския културен обмен. Не е необходимо да изброяваме участията, за 

изминалата година. Най-важното бе  да отбележим, че самодейните състави на читалището във 

всички свои участия достойно защитават името на Народно читалище „Изгрев-1927”.За нас се 

говори с уважение, на база успехите, които сме постигнали.  

       Гордост за нас, вече е Клуб по актьорско майсторство „Възраждане ” .                                                        

Женска певческа група „Тракийка“, участници във всички местни празници, 

Тук основно наблягаме на пресъздаване на местни обичаи, като целта е да ги запишем и оставим 

за поколенията. Благодарни сме за това, че възрастта не е порок и жените от групата идват с 

желание и заедно работим, за това да пазим песенното богатство на селото си. 

       Формация за модерни танци, внасящи финес и грация в  танците си.Участници в местни 

празници. 

        Танцовия състав е следващата ни  визитка за представителност.Участници във всички 

местни празници   

Ето някои участия на съставите: 

 Фолклорен фестивал „Лаута”гр.Пловдив 

  Международен фестивал- „Атлиманска огърлица –гр.Китен 

 Международен фестивал- „Странджа- моя люлчина“ гр.Царево , 

 ФФ „Тайните на бабината ракла”-с.Ягодово 

 ФФ „По шевици и терлици”с.Царацово и други,  с получени златни медали ,отличия и 

грамоти. 

 

      С временен статут са  Лазарските  групи и Коледарските групи, които през 2023г огласяха 

селото с наричания и благословии.  

През 2023г. Клуб по актьорско майсторство „Възраждане ” представи на своята публиката 

постановката „Криворазбраната цивилизация“ с която  успешно отчетохме проект  „Да запомним 

миналото си, за да сме горди пред бъдещето” по програмата за развитие на селските райони 

,съфинансирана от Европейския земеделски фонд .  Клубът подготвя нова постановка и се 

надяваме към края на 2024г. да ги видим на сцената. Надяваме през следващата година отново да 

имаме възможността да кандидатстваме по проекти. 

 Членовете на Настоятелството, дългогодишни деятели доказали своята всеотдайност, работиха с 

постоянство и отговорност през отчетния период. За нас е важно малкото финансов ресурс да бъде 

разпределен така, че да стига и обезпечава основните и допълнителни дейности в читалището. С 

годините доказваме, че сме добри финансисти, щом приключваме успешно годината и не оставаме 

с неразплатени задължения. Читалището  върви по пътя на утвърждаването си като един мощен 

информационно-културен институт, за който възрастта и етноса нямат значение. За нас е важно 

тук всеки да влиза с въпрос и да излиза с отговор, да влиза търсещ и да излиза намерил отговор на 

своите въпроси. Динамиката на живота в читалище е зададена от нашите потребители, всичко 

което вършим е с тях и за тях. Това са основните видове дейности, заложени в уставът и 

програмите, по които читалище развива и планира своята дейност. 

По закон Читалищното настоятелство трябва да провежда 4 заседания годишно.ЧН при „НЧ Изгрев-

1927г-с.Рогош” отчита 8 заседания .  

 

 

ПАРТНЬОРИ 

Читалището работи в тясно взаимодействие с Кметство - с.Рогош, ОУ „Васил Левски”, 

ДГ„Пролет”, Пенсионерски клуб, както   и с местните фирми, които подпомагат културната  

дейност. 
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МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКА БАЗА 

Материално-техническата база на „ НЧ Изгрев”  се поддържа основно от приходи от наеми .  

Читалищното настоятелство разумно планира разходите и успява да поддържа базата на едно 

задоволително ниво.  

ИЗВОДИ: Отчитаме, че постигнатото е малко, но се надяваме в най-скоро време да  имаме 

възможност да  работим за по-добри резултати. Утвърждава се мястото на читалището като 

общественозначима институция със собствен принос в полза на гражданите. Считаме, че посоката, 

в която се развива дейността ни и реализираните инициативи способстват за постигане на 

дългосрочните цели, които сме си поставили. Ръководството и екипът на читалището продължават 

да работят за разширяване кръга от партньори с културни институти, НПО, учебни заведения, както 

и в посока на подобряване на предлаганите услуги, с цел привличане на нови потребители. Търсим 

възможности за кандидатстване по проекти и програми, с които да обезпечим дейността на 

читалището. Можем да бъдем силни и да си бъдем полезни само когато сме заедно и се обединим, 

защото културата не познава граници. 

 РАЗХОДВАНИ СРЕДСТВА ОТ БЮДЖЕТА ЗА 2023 г. През изминалата година читалището работи 

по утвърдени субсидии, отпуснати от държавния и общински бюджет и финансови постъпления от 

наеми, такси, членски внос, дарителства. Съгласно ЗНЧ читалището представя ежегодно пред кмета 

на общината и общинския съвет доклад за осъществените читалищни дейности в изпълнение 

годишната програма за дейността си и за изразходваните от приетата програма средства през 

предходната година.Това е отчета на нашето читалище за изминала календарна година. Това са 

искрите, които отиват в пламъка на огъня който вече 97 години носи достойно своето име „НЧ 

„Изгрев-1927”. Тук се пази родовата памет, тук са корените, тук е бита и традицията, тук е 

иновацията, тук идват и хората, защото читалище си извоюва името на авторитетен културен 

институт, готов да приеме предизвикателствата на новото време , отговорно да се справи със 

сериозни теми и всичко това с едничката заветна цел – да направим по красив делника и да изпълним 

със съдържание празника на местната ни общност .  
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ПЛАН – ПРОГРАМА 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ИЗГРЕВ-1927г.-с.РОГОШ ЗА 2024г. 

  

 

Народните читалища имат вече 166-годишна история. Те са традиционни самоуправляващи се 

български културно-просветни сдружения, които представляват културни сцени по местоживеене. 

По предложение на Министерство на културата Междуправителственият комитет за опазване 

на нематериалното културно наследство към ЮНЕСКО реши в регистъра на добрите практики да 

бъдат вписани българските народни читалища. 

По този начин тази уникална българска институция получава и своето заслужено международно 

признание.  

Цялостната дейност на НЧ „Изгрев-1927г.с.Рогош“ е в унисон със стратегията на Община 

Марица  за запазване и развитие на духовния облик на общината. 

 

 

І. Анализ на състоянието на читалището 

 

НЧ „Изгрев-1927г.с.Рогош“ е място за творческа изява и учене през целия живот. Съдебно 

регистрирано, вписано в регистъра на Министерство на културата и Агенцията по вписване.  

Субсидията на читалищато се разпределя при строго спазване на Закона за народните читалища, 

въз основа на „Критерии за разпределение на годишната държавна и общинска субсидия за 

читалищна дейност“ на Министерство на културата. 

Читалището в с.Рогош има изключително значение за съществуващото културно многообразие 

и заедно с другите институции са фактор за интелигентния растеж, преследван от Европейския съюз 

чрез инвестиции в образованието, творчеството и иновациите; 

 Читалището е място, в което се поддържа богат библиотечен фонд, провеждат се много 

тематични изяви по повод годишнини и празници от народния календар. Особено добре са 

застъпени празниците, свързани с четенето и детската книга, както и представяния на автори и 

книги; 

 В читалището различните възрастови групи могат да намерят своето място във фолклорните 

състави и възможност за изява на музикални заложби, пеене, танцуване, четене и актьорско  

майсторство, 

 Поддържат се традиционните читалищни дейности, като се търсят и нови, съвременни 

форми за тяхното развитие и предаване; 

 Нематериалното културно наследство – любителското творчество, все повече е ориентирано 

към младите хора; 

 Читалището работи в сътрудничество и партньорство с: Община Марица, с ОУ „Васил 

Левски“ с.Рогош , ДГ „Пролет“-с.Рогош, Пенсионерски клуб, Кметство и с фирмите на територията 

на селото.  

 Голямо внимание се отделя на професионалните умения и повишаване на квалификацията 

на работещите в културната институция чрез организиране и участие в  обучения, работни срещи, 

дискусии на Общински читалищен съюз, по линия на Методичен отдел на НБ „Ив. Вазов”, по линия 
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на ББИА, срещи на партньорски организации за реализиране на проекти  и Министерството на 

културата; 

 Наличен е опит в управлението на проекти. 

 

 

ІІ. Проблеми и предизвикателства на читалището 

 

 Реновиране на материално-техническа база на читалищната мрежа. Осигуряване на средства 

за ремонт и поддръжка; 

 Привличане и мотивиране на млади кадри за доброволна работа в читалището; 

 Развитие на социални иновации – нови идеи, „Учене чрез правене”, срещи и дискусии, 

услуги, образователни ресурси, достъп до интернет; 

 Развитие на застъпничеството, сътрудничеството, дарителството и доброволчеството в 

мрежата на читалището; 

 Популяризиране на читалищната дейност чрез медиите, програми, интернет сайтове и чрез 

социалните мрежи; 

За решаването на проблемите и осъвременяване на визията, описани по-горе, се изисква активно 

партньорство с общинската и  местна власт, бизнеса и Министерството на културата. 

 

 

ІІІ. Основни цели на читалището 

 

 Развиване и обогатяване на културния живот по местоживеене: „Читалището - територия 

на творчество и културни ценности”; 

 Съхраняване на националните традиции и идентичност; 

 Превръщането на читалището в притегателен център на местната общност с информационни, 

социални и граждански функции;  

  „Четенето е живот” - обогатяване на книжния фонд чрез участие в проекти, дарения, 

собствен принос; 

 Опазване, популяризиране и развиване на нематериалното културно наследство – фолклора. 

Съхраняване на традициите и обичаите; 

 Работа по проекти на Министерството на културата и Европейски програми.   

 Откриване и развиване творческите заложби и потребности на младите хора във фолклорните 

състави ; 

 Синхронизиране дейността на читалището със стратегията на Община Марица в областта на 

културата; 

 Повишаване квалификацията на персонала и оптимизация на технологичните процеси. 

 

 

 

IV. Дейности, допринасящи за постигане на целите  

 

За постигане на тези цели читалището планира и извършва разнообразна дейност като:  

 Поддържане на библиотека и информационни услуги;  

 Организиране на школи, курсове, клубове; 

 Организиране на празненства, концерти, ритуали, чествания и други дейности, насочени към 

всички възрастови групи; 

 Развиване и подпомагане на любителското художествено творчество; 

 Работа по проекти; 

 Подпомагане на местните инициативи. 
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БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 

 

Читалищната библиотека е място за провеждане на многобройни срещи с творци на словото, 

литературни вечери, викторини, изложби, литературни конкурси, мултимедийни презентации – 

една богата палитра от професионално подготвени и реализирани форми за работа с книгата и повод 

за срещи с читателите и жителите на селото. 

 

І. Основни задачи 

 

1. Постоянно обогатяване и обновяване на библиотечната колекция с книги и други носители 

на информация. Читалищната библиотека е отворена към процеса на съчетаване на „традиционното 

библиотечно обслужване” с възможностите, които предлагат информационните технологии, в т. ч. 

развиване на библиотечно-информационен център и поддържане на компютърна зала с интернет. 

2. Насърчаване интереса за четене и разпространение на културни ценности. Специално 

внимание към децата чрез инициативите: „Четенето е живот”, „Маратон на четенето”, Четяща 

България”. 

3. Абонамент на ежедневници и списания. 

4. Включване на иновативни форми в работата – чрез работа по проекти.  

5. Подготвяне на беседи пред тематични витрини, мултимедийни презентации, викторини и 

срещи.  

6. Разкриване на богатството на книжния фонд на библиотеката чрез оформяне на големи 

тематични витрини по повод бележити дати, кръгли годишнини на творци и известни личности. 

Бележити дати в културния календар за 2024 година, които ще бъдат отбелязани с литературни 

четения, тематични витрини, беседи, детски утра, лекции и др. мероприятия: 

Ден на Освобождението на България 

Ден на славянската азбука, българската просвета и култура 

Ден на независимостта на България 

Ден на  Съединението на Източна Румелия и Княжество България 

 

         Годишнини на писатели и деятели:  

168 г. от рождението на Стоян Михайловски, български поет, сатирик, баснописе 

138 г. от рождението на Дора Габе – българска писателка и преводачка 

138 г. от рождението на Ран Босилек – български писател 

117 г. от рождението на Емилиян Станев 

       147 г. от рождението на Елин Пелин   

      122 г. от рождението на Ангел Каралийчев 

      127 г. от рождението на Асен Разцветников  

       187 г. от рождението на Любен Каравелов  

Годишнини на световни класици: 

402 г. от рождението на Жан дьо Лафонтен – френски баснописец 

219 г. от рождението на Ханс Кристиан Андерсен ,датски писател на приказки; 

124 г. от рождението на Антоан Дьо Сент – Екзюпери, френски писател; 

104 г. от рождението на Джани Родари , италиански писател, автор на детска литература; 

192 години от рождението Луис Карол 

       117 г. от рождението на Астрид Линдгрен 

       

 

ІІ. Прояви, превърнали се в традиционни 

 

1.Организиране на колективни посещения на ученици от І-ви клас – „На гости на 

библиотеката”; 

2. Ритуал по записване на малки читатели в „Книжно царство - мъдро господарство” с 

викторина, молбата на книгата, четене, мултимедийна презентация на любима книга; 

3. Ден на народната приказка (20-ти март); 

4. Седмицата на детската книга и изкуства за деца (2 – 6 април); 
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(2-ри април е рожденият ден на великия Ханс Кристиян Андерсен, обявен за Международен ден на 

детската книга и изкуствата за деца); 

5. Организиране на концерти, викторини, конкурси; 

6. „Маратон на четенето” по повод Международен ден на книгата и авторското право (23-ти 

април); 

7. Представяне на нови книги, групови посещения на ученици и четене на любими книги през 

Националната библиотечна седмица (9 – 13 май) – „Библиотеката място за всеки”; 

8. Включване в национална програма „Четяща България” с най-малките читатели със следните 

изяви: 

 „Един прекрасен ден в библиотеката” –състезание по изразително четене, четене на 

приказки, мултимедийни прожекции на любими приказки; 

 „Прочети ми, аз ще нарисувам“; 

 „Приказки от близо и далеч“ – деца четат на деца; 

 „Да накараме приказките да оживеят“ – с костюми на приказни герои и атрибути – викторина; 

9.. Изготвяне на устни и писмени справки като се използват всички възможности на 

справочните издания и интернет; 

10. Коледни и Новогодишни празници – народни обреди. 

 

ІІІ. Постоянни инициативи на библиотеката 

 

 „Дари книга”;  

 „Маратон на четенето”; 

 Включване в инициативите „Пловдив чете”, „Нощ на литературата”; 

 Работа по проект на Министерството на културата, по програма „Българските библиотеки-

съвременни центрове за четене и информираност”; 

 

 

 

ЛЮБИТЕЛСКО ТВОРЧЕСТВО 

 

Освен чрез песни, музика и танц от различни жанрове и стилове, любителското творчество е 

представено чрез театър, литература, изобразително изкуство и др. 

Творческите колективи представят с.Рогош в различни международни и национални фестивали, 

конкурси, прегледи, празници, събори, концерти. 

Много от колективите са носители на златни и сребърни медали, на грамоти, отличия и 

сертификати, които им дават възможност да представят любителското изкуство в страните от 

Европейския съюз. 

През 2024 г. любителските колективи при читалището ще работят в посока към обогатяване на 

репертоара и концертната дейност, за разкриване на нови състави при наличие на интерес и в 

съответствие с възможностите – финансова, материална, техническа. 

 

 

Към момента любителските колективи, които работят към читалището  са: 

 Женска певческа група „Тракийка“ 

 Фолклорен танцов състав – 2 възрастови групи 

 Формация за модерни танци- 1 възрастова група 

 Клуб по актьорско майсторство „Възраждане“ 

 Лазарска група 

 Коледарска група 

 Йога за здраве 

Всички любителски колективи участват и представят дейността на читалището си: 

 в концертни програми в читалището, домове и клубове, по покана; 

 в различни инициативи, организирани от Община Пловдив,община Марица на открити сцени 

и в районите, където са ситуирани; 
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 в международни и национални фестивали, конкурси в: селата на община Марица, Дорково, 

Асеновград, Раковски и много други; 

 ежегодно фолклорните колективи участват в Народен събор - Пловдив в парк „Лаута” през 

месец май; 

 в събори, в селищата от областта и страната; 

 

 

 

                                        ПРОЕКТИ И ПРОЕКТНИ ДЕЙНОСТИ 

      Всяка година  читалището кандидатства за отпускане на допълнителна целева субсидия от 

Министерството на културата в две направления: ремонтни и художествено-творчески дейности. 

     Когато има отворена програма  „Бълг.библиотеки-съвремени центрове за четете и 

информираност“  за  попълване фонда на библиотеката , читалището винаги участва. 

     От 2018г има подадено проектно предложение „Да запомним миналото си , за да сме горди 

пред бъдещето” към Държавен фонд земеделие чрез МИГ „Марица“. През 2023г. се отчете 

проекта, като се представи постановката „Криворазбраната цивилизация“. В момента се подготвя 

следваща постановка 

 

*Неразделна част от настоящата план-програма са: 

- Приложение 1: Културен календар за 2024 г.; 
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с. Рогош, обл. Пловдив, ул.”Васил Левски” 57,  

общ. Марица, тел: +359 3121 2107,  

  e-mail: izgrev_rogosh@abv.bg 

 

 

КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР  на НЧ „ИЗГРЕВ -1927г.-с.Рогош за 2024г. 

 

 

Планирани мероприятия организатори Необх. ср-ва 

М.ЯНУАРИ 
  1. „Йорданов ден” НЧ, Кметство 50,00 

2. „Ден на родилната помощ” НЧ 100,00 

  
  М.ФЕВРУАРИ 
  1. „Празник на виното и любовта” НЧ, Кметство 

   
  М.МАРТ 
  1.Честване нац.празник на България НЧ 100,00 

2.Ден на жената НЧ 70,00 

3. Празник на община „Марица” НЧ,  Община 
   

  М. АПРИЛ 
  1. Великден-конкурс "Моето приказно,  НЧ 180,00 

великденско яйце" 
    
  М. МАЙ 
  1. Пролетен концерт НЧ 200,00 

2. Празнично шествие по повод 24 май НЧ, ОУ 
 М.ЮНИ 

  1. Народен  събор „Лаута” НЧ 250,00 

2. Общоселски събор НЧ, Кметство 0,00 

3.”Тайните на бабината ракла”-с.Ягодово НЧ 250,00 

4. Международен фестивал Китен НЧ 2000 

  
  М.СЕПТЕМВРИ 
  1. „По терлици и шевици” с.Царацово НЧ 250,00 

2. Празник на община „Марица” НЧ,  Община 0,00 

  
  М.НОЕМВРИ 
  1. Ден на народните будители НЧ 100,00 

  
  М.ДЕКЕМВРИ 
  1.Коледа НЧ 200,00 

ВСИЧКО:  
 

3750,00 

 
 

 

 



10 

 
 

 

 

Списъчен състав на УС 

Читалищно настоятелство: 

1. Виолета Стефанова Христодулова – председател 

2. Николинка Андонова Манова – секретар 

3. Мария Тошева Димитрова – член 

4. Йордан Димитров Велев – член 

5. Петър Георгиев Добрев – член 

 

Проверителна комисия: 

1. Гина Костадинова Аргирова – председател 

2. Милка Величкова Кодинова – член 

3. Надежда Стоянова Тодева - член 


